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Q1 CR1 How old are you?    
  .   Missing 29 . 
  1   11 years old or younger 51 1.0% 
  2   12 years old 948 17.5% 
  3   13 years old 1,447 26.3% 
  4   14 years old 1,286 23.9% 
  5   15 years old 1,319 25.2% 
  6   16 years old 279 5.6% 
  7   17 years old or older 29 0.6% 

Q2 CR2 What is your sex?   
  .   Missing 62 . 
  1   Male 2,587 50.8% 
  2   Female 2,739 49.2% 

Q3 ALR3 In what grade/form are you?   
  .   Missing 55 . 
  1   Grade 7 1,292 24.0% 
  2   Grade 8 1,380 25.1% 
  3   Grade 9 1,348 25.4% 
  4   Grade 10 1,313 25.5% 

Q4 OR1 Do your parents work?   
  .   Missing 57 . 
  1   Father (stepfather or mother's partner) only 1,744 32.6% 
  2   Mother (stepmother or father's partner) only 349 6.5% 
  3   Both 2,680 50.6% 
  4   Neither 477 8.9% 
  5   Don't know 81 1.5% 

Q5 ALR5 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you 
want? 

  

  .   Missing 86 . 
  1   I usually don't have any spending money 561 10.5% 
  2   Less than 100 ALL 969 18.0% 
  3   100-200 ALL 1,415 26.3% 
  4   201-500 ALL 1,113 21.1% 
  5   501-1000 ALL 661 12.7% 
  6   1001-1500 ALL 266 5.1% 
  7   More than 1500 ALL 317 6.4% 

Q6 ALR6 What level of education did your father (stepfather or mother's partner) complete?   
  .   Missing 223 . 
  1   No Education 78 1.5% 
  2   Primary 4-year 117 2.3% 
  3   Primary 8-year 1,823 34.8% 
  4   Secondary/professional/technical 1,842 35.8% 
  5   University and post graduate 856 16.8% 
  6   Don't know 449 8.8% 

Q7 ALR7 What level of education did your mother (stepmother or father's partner) complete?   
  .   Missing 92 . 
  1   No Education 99 1.8% 
  2   Primary 4-year 148 2.8% 
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  3   Primary 8-year 2,302 42.8% 
  4   Secondary/professional/technical 1,540 29.3% 
  5   University and post graduate 834 16.2% 
  6   Don't know 373 7.1% 

Q8 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?   
  .   Missing 280 . 
  1   Yes 1,096 21.6% 
  2   No 4,012 78.4% 

Q9 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?   
  .   Missing 229 . 
  1   I have never tried smoking a cigarette 4,209 81.4% 
  2   7 years old or younger 199 3.9% 
  3   8 or 9 years old 137 2.7% 
  4   10 or 11 years old 187 3.6% 
  5   12 or 13 years old 247 4.9% 
  6   14 or 15 years old 171 3.3% 
  7   16 years old or older 9 0.2% 

Q10 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes?   
  .   Missing 176 . 
  1   0 days 4,988 95.7% 
  2   1 or 2 days 97 1.9% 
  3   3 to 5 days 34 0.6% 
  4   6 to 9 days 22 0.4% 
  5   10 to 19 days 20 0.4% 
  6   20 to 29 days 15 0.3% 
  7   All 30 days 36 0.7% 

Q11 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes 
did you usually smoke per day? 

  

  .   Missing 191 . 
  1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days 4,955 4,955 95.3% 
  2   Less than 1 cigarette per day 73 1.4% 
  3   1 cigarette per day 64 1.2% 
  4   2 to 5 cigarettes per day 56 1.1% 
  5   6 to 10 cigarettes per day 20 0.4% 
  6   11 to 20 cigarettes per day 14 0.3% 
  7   More than 20 cigarettes per day 15 0.3% 

Q12 OR6 During the past 30 days, how often did you smoke manufactured cigarettes?   
  .   Missing 159 . 
  1   I did not smoke manufactured cigarettes during the past 30 days 4,941 94.5% 
  2   Less than once a week  156 3.0% 
  3   At least once a week but not every day 75 1.5% 
  4   Every day 57 1.1% 

Q13 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than 
cigarettes (such as cigars/mini cigars/cigarillos,pipes,shisha)? 

  

  .   Missing 208 . 
  1   Yes 1,257 24.6% 
  2   No 3,923 75.4% 
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Q14 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes 
(such as cigars/mini cigars/cigarillos,pipes,shisha)? 

  

  .   Missing 496 . 
  1   Yes 583 12.2% 
  2   No 4,309 87.8% 

Q15 OR5 During the past 30 days, how often did you smoke hand-rolled cigarettes?   
  .   Missing 146 . 
  1   I did not smoke hand-rolled cigarettes during the past 30 days 4,981 95.0% 
  2   Less than once a week  183 3.5% 
  3   At least once a week but not every day 46 0.9% 
  4   Every day 32 0.6% 

Q16 OR9 Where do you usually smoke? (select only one response)   
  .   Missing 29 . 
  1   I do not smoke 4,920 91.7% 
  2   At home 114 2.1% 
  3   At school 31 0.6% 
  4   At work 17 0.3% 
  5   At friends' houses 30 0.5% 
  6   At social events 115 2.2% 
  7   In public places (e.g. parks, shopping centers, street corners) 75 1.5% 
  8   Other 57 1.1% 

Q17 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning?   
  .   Missing 41 . 
  1   I don't smoke tobacco 4,743 88.7% 
  2   No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 471 8.9% 
  3   Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 97 1.8% 
  4   Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 36 0.7% 

Q18 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is 
hard to ignore?  

  

  .   Missing 67 . 
  1   I don't smoke tobacco 4,830 90.7% 
  2   I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 334 6.4% 
  3   Within 60 minutes 53 1.0% 
  4   1 to 2 hours 30 0.6% 
  5   More than 2 hours to 4 hours 11 0.2% 
  6   More than 4 hours but less than one full day 9 0.2% 
  7   1 to 3 days 28 0.5% 
  8   4 days or more 26 0.5% 

Q19 SR1 Have you ever tried or experimented with shisha smoking, even one or two puffs?   
  .   Missing 139 . 
  1   Yes 1,706 33.0% 
  2   No 3,543 67.0% 

Q20 SR2 How old were you when you first tried smoking shisha?   
  .   Missing 41 . 
  1   I have never tried smoking shisha 3,841 71.3% 
  2   7 years old or younger 144 2.8% 
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  3   8 or 9 years old 95 1.7% 
  4   10 or 11 years old 252 4.8% 
  5   12 or 13 years old 554 10.6% 
  6   14 or 15 years old 433 8.2% 
  7   16 years old or older 28 0.6% 

Q21 SR3 During the past 30 days, on how many days did you smoke shisha?   
  .   Missing 383 . 
  1   0 days 4,615 92.0% 
  2   1 or 2 days 179 3.7% 
  3   3 to 5 days 80 1.7% 
  4   6 to 9 days 61 1.2% 
  5   10 to 19 days 22 0.5% 
  6   20 to 29 days 21 0.4% 
  7   All 30 days 27 0.5% 

Q22 SR7 Do you think the smoke from other people's shisha smoking is harmful to you?   
  .   Missing 60 . 
  1   Definitely not 761 14.6% 
  2   Probably not 736 13.8% 
  3   Probably yes 1,780 33.6% 
  4   Definitely yes 2,051 38.0% 

Q23 SR12 Once someone has started smoking shisha, do you think it would be difficult for them to quit?   
  .   Missing 79 . 
  1   Definitely not 1,030 20.0% 
  2   Probably not 826 15.5% 
  3   Probably yes 2,199 41.1% 
  4   Definitely yes 1,254 23.4% 

Q24 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as 
chewing tobacco such as tobacco leaf, tobacco tooth paste; tobacco tooth powder; snuff)? 

  

  .   Missing 252 . 
  1   Yes 240 4.6% 
  2   No 4,896 95.4% 

Q25 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (such as chewing 
tobacco such as tobacco leaf, tobacco tooth paste; tobacco tooth powder; snuff)? 

  

  .   Missing 166 . 
  1   Yes 135 2.6% 
  2   No 5,087 97.4% 

Q26 ELR1 Before today, had you ever heard of electronic cigarettes or e-cigarettes?    
  .   Missing 82 . 
  1   Yes 3,911 74.3% 
  2   No 1,395 25.7% 

Q27 ELR2 During the past 30 days, on how many days did you use electronic cigarettes?   
  .   Missing 85 . 
  1   0 days 4,841 91.2% 
  2   1 or 2 days 278 5.3% 
  3   3 to 5 days 69 1.3% 
  4   6 to 9 days 46 0.9% 
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  5   10 to 19 days 26 0.5% 
  6   20 to 29 days 15 0.3% 
  7   All 30 days 28 0.5% 

Q28 CR15 Do you want to stop smoking now?   
  .   Missing 32 . 
  1   I have never smoked  4,612 85.9% 
  2   I don't smoke now 548 10.5% 
  3   Yes 106 2.0% 
  4   No 90 1.7% 

Q29 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?   
  .   Missing 41 . 
  1   I have never smoked  4,666 87.1% 
  2   I did not smoke during the past 12 months 422 8.1% 
  3   Yes 142 2.7% 
  4   No 117 2.1% 

Q30 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?   
  .   Missing 73 . 
  1   I have never smoked  4,603 86.4% 
  2   I don't smoke now 439 8.5% 
  3   Yes 210 4.0% 
  4   No 63 1.2% 

Q31 OR11 How easy or difficult would you find it to give up smoking altogether if you wanted to?   
  .   Missing 61 . 
  1   I do not smoke now 4,465 83.9% 
  2   Very difficult 437 8.2% 
  3   Fairly difficult 198 3.6% 
  4   Fairly easy 128 2.3% 
  5   Very easy 99 1.9% 

Q32 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)   
  .   Missing 57 . 
  1   I have never smoked  4,761 89.3% 
  2   Yes, from a program or professional 125 2.4% 
  3   Yes, from a friend 127 2.4% 
  4   Yes, from a family member 149 2.8% 
  5   Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 46 0.9% 
  6   No 123 2.3% 

Q33 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?   
  .   Missing 110 . 
  1   0 days 3,767 71.4% 
  2   1 to 2 days 486 9.2% 
  3   3 to 4 days 221 4.2% 
  4   5 to 6 days 116 2.2% 
  5   7 days 688 13.1% 

Q34 OR15 How often do you see your father (stepfather or mother's partner) smoking in your home?   
  .   Missing 58 . 
  1   Don't have/Don't see this person 1,398 26.1% 
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  2   About every day 987 18.5% 
  3   Sometimes 1,029 19.4% 
  4   Never 1,916 36.0% 

Q35 OR16 How often do you see your mother (stepmother or father's partner) smoking in your home?   
  .   Missing 57 . 
  1   Don't have/Don't see this person 1,642 30.8% 
  2   About every day 216 4.0% 
  3   Sometimes 280 5.3% 
  4   Never 3,193 59.9% 

Q36 OR17 How often do you see your brother/sister smoking in your home?   
  .   Missing 133 . 
  1   Don't have/Don't see this person 1,792 34.1% 
  2   About every day 180 3.5% 
  3   Sometimes 263 5.0% 
  4   Never 3,020 57.4% 

Q37 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any 
enclosed public place, other than your home (such as school, shops, bars, restaurants, 
shopping malls, movie theaters)? 

  

  .   Missing 43 . 
  1   0 days 3,718 69.6% 
  2   1 to 2 days 736 13.7% 
  3   3 to 4 days 324 6.0% 
  4   5 to 6 days 175 3.2% 
  5   7 days 392 7.5% 

Q38 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor 
public place (such as playgrounds, sidewalks, entrances to buildings, parks, beaches)? 

  

  .   Missing 56 . 
  1   0 days 3,244 60.8% 
  2   1 to 2 days 924 17.3% 
  3   3 to 4 days 401 7.6% 
  4   5 to 6 days 200 3.7% 
  5   7 days 563 10.6% 

Q39 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on 
school property? 

  

  .   Missing 175 . 
  1   Yes 1,476 28.2% 
  2   No 3,737 71.8% 

Q40 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you?   
  .   Missing 47 . 
  1   Definitely not 423 7.9% 
  2   Probably not 239 4.5% 
  3   Probably yes 958 18.0% 
  4   Definitely yes 3,721 69.6% 

Q41 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places (such as schools, shops, 
bars, restaurants, shopping malls, movie theaters)? 

  

  .   Missing 173 . 
  1   Yes 4,242 81.4% 
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  2   No 973 18.6% 

Q42 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as playgrounds, sidewalks, 
entrances to buildings, parks, beaches)? 

  

  .   Missing 207 . 
  1   Yes 3,602 69.2% 
  2   No 1,579 30.8% 

Q43 ALR43 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select 
only one response) 

  

  .   Missing 56 . 
  1   I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 4,977 93.4%  
  2   I bought them in a store or shop 198 3.7% 
  3   I bought them from a street vendor 35 0.7% 
  4   I bought them at a kiosk 33 0.6% 
  5   I got them from someone else 63 1.2% 
  6   I got them some other way 26 0.5% 

Q44 ALR44 During the past 30 days, what brand of cigarettes did you usually smoke? (select only one 
response) 

  

  .   Missing 66 . 
  1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days 4,914 92.4%  
  2   No usual brand 102 1.9% 
  3   Karelia Slims 82 1.6% 
  4   Marlboro 149 2.7% 
  5   Kent 24 0.4% 
  6   Philip Morris 14 0.3% 
  7   Rothmans 13 0.2% 
  8   Other 24 0.5% 

Q45 OR21 On the whole, do you find it easy or difficult to buy cigarettes from a shop?   
  .   Missing 155 . 
  1   I do not usually buy cigarettes from a shop 4,346 83.0% 
  2   Very difficult 207 4.0% 
  3   Fairly difficult 153 3.0% 
  4   Fairly easy 287 5.5% 
  5   Very easy 240 4.5% 

Q46 OR22 Can you purchase (tobacco/cigarettes) near your school?   
  .   Missing 114 . 
  1   Yes 1,036 19.6% 
  2   No 2,364 45.0% 
  3   I don't know 1,874 35.5% 

Q47 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age?   
  .   Missing 104 . 
  1   I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 4,776 90.5% 
  2   Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 208 3.8% 
  3   No, my age did not keep me from buying cigarettes 300 5.7% 

Q48 CR28 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them?   
  .   Missing 110 . 
  1   I did not buy cigarettes during the past 30 days 4,851 91.9% 
  2   I bought them in a pack 252 4.7% 
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  3   I bought individual sticks (singles) 118 2.3% 
  4   I bought them in a carton 35 0.7% 
  5   I bought them in rolls  12 0.2% 
  6   I bought tobacco and rolled my own 10 0.2% 

Q49 ALR49 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs?   
  .   Missing 87 . 
  1   50 ALL 938 17.8% 
  2   100 ALL 1,123 21.2% 
  3   150 ALL 385 7.3% 
  4   200 ALL 141 2.6% 
  5   250 ALL 50 1.0% 
  6   300 ALL 32 0.6% 
  7   More than 300 ALL 75 1.5% 
  8   I don’t know 2,557 48.1% 

Q50 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, 
radio, internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies? 

  

  .   Missing 174 . 
  1   Yes 2,734 52.0% 
  2   No 2,480 48.0% 

Q51 OR29 During the past 30 days, how many anti-smoking media messages have you seen on posters?   
  .   Missing 141 . 
  1   A lot 1,141 21.6% 
  2   A few 1,985 37.8% 
  3   None 2,121 40.6% 

Q52 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, 
fairs, concerts, or community events, or social gatherings? 

  

  .   Missing 102 . 
  1   I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings 

in the past 30 days 
2,735 51.5% 

  2   Yes 1,080 20.7% 
  3   No 1,471 27.9% 

Q53 OR25 During the past 30 days, did you see any signs stating that adolescents are not allowed to buy 
any tobacco products? 

  

  .   Missing 251 . 
  1   Yes 3,265 64.0% 
  2   No 1,872 36.0% 

Q54 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages?   
  .   Missing 194 . 
  1   Yes, but I didn't think much of them 1,362 26.4% 
  2   Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 1,212 23.3% 
  3   No 2,620 50.3% 

Q55 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco 
use? 

  

  .   Missing 82 . 
  1   Yes 2,894 54.4% 
  2   No 1,660 31.5% 
  3   I don't know 752 14.1% 
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Q56 OR36 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at 
sports events, fairs, concerts, or community events? 

  

  .   Missing 107 . 
  1   I did not attend any sports events, fairs, concerts, or community events in the past 30 days 2,577 48.4% 
  2   Yes 712 13.6% 
  3   No 1,992 38.0% 

Q57 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies?   
  .   Missing 160 . 
  1   I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 1,073 20.3% 
  2   Yes 2,404 46.3% 
  3   No 1,751 33.4% 

Q58 OR38 During the past 30 days, did you see any advertisements for tobacco products at concerts?   
  .   Missing 84 . 
  1   I did not attend any concerts in the past 30 days 2,811 52.8% 
  2   Yes 595 11.2% 
  3   No 1,898 36.0% 

Q59 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at 
points of sale (such as stores, shops, kiosks, etc.)? 

   

  .   Missing 112 . 
  1   I did not visit any points of sale in the past 30 days 1,607 30.3%  
  2   Yes 1,194 22.7% 
  3   No 2,475 47.0% 

Q60 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or 
picture on it such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses? 

  

  .   Missing 151 . 
  1   Yes 691 13.3% 
  2   Maybe 1,239 23.6% 
  3   No 3,307 63.2% 

Q61 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo 
on it? 

  

  .   Missing 353 . 
  1   Yes 661 13.0% 
  2   No 4,374 87.0% 

Q62 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product?   
  .   Missing 344 . 
  1   Yes 322 6.5% 
  2   No 4,722 93.5% 

Q63 OR41 During the past 30 days, did you see any videos on the Internet that promote smoking tobacco 
or make smoking tobacco look fun/cool? 

  

  .   Missing 116 . 
  1   I did not use the Internet in the past 30 days 718 13.6%  
  2   Yes 1,073 20.6% 
  3   No 3,481 65.8% 

Q64 OR43 Have you ever received a coupon from a tobacco company?   
  .   Missing 351 . 
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  1   Yes 378 7.4% 
  2   No 4,659 92.6% 

Q65 OR44 Do you think tobacco advertising should be banned?   
  .   Missing 248 . 
  1   Yes 3,264 63.7% 
  2   No 1,876 36.3% 

Q66 OR45 Do your parents smoke tobacco?   
  .   Missing 92 . 
  1   None 3,130 58.9% 
  2   Both 326 6.2% 
  3   Father only 1,662 31.6% 
  4   Mother only 104 1.9% 
  5   Don't know 74 1.4% 

Q67 OR46 Do any of your closest friends smoke tobacco?   
  .   Missing 90 . 
  1   None of them 4,150 78.1% 
  2   Some of them 827 15.9% 
  3   Most of them 193 3.7% 
  4   All of them 128 2.4% 

Q68 OR47 About how many students in your grade smoke tobacco?   
  .   Missing 147 . 
  1   Most of them 413 7.9% 
  2   About half of them 211 4.0% 
  3   Some of them 854 16.3% 
  4   None of them 3,763 71.8% 

Q69 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it?   
  .   Missing 211 . 
  1   Definitely not 4,496 87.0% 
  2   Probably not 268 5.1% 
  3   Probably yes 285 5.5% 
  4   Definitely yes 128 2.4% 

Q70 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?   
  .   Missing 111 . 
  1   Definitely not 4,432 84.0% 
  2   Probably not 370 7.1% 
  3   Probably yes 385 7.3% 
  4   Definitely yes 90 1.7% 

Q71 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?   
  .   Missing 163 . 
  1   Definitely not 835 16.2% 
  2   Probably not 502 9.5% 
  3   Probably yes 2,026 38.6% 
  4   Definitely yes 1,862 35.7% 

Q72 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at 
celebrations, parties, or in other social gatherings? 
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  .   Missing 359 . 
  1   More comfortable 986 19.8% 
  2   Less comfortable 1,254 24.9% 
  3   No difference whether smoking or not 2,789 55.2% 

Q73 OR48 Do you think young people who smoke tobacco have more or less friends?   
  .   Missing 238 . 
  1   More friends 1,206 23.3% 
  2   Less friends 1,394 27.1% 
  3   No difference from non-smokers 2,550 49.6% 

Q74 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette."   
  .   Missing 188 . 
  1   I currently smoke cigarettes 291 5.5% 
  2   Strongly agree 252 4.8% 
  3   Agree 375 7.2% 
  4   Disagree 1,085 21.0% 
  5   Strongly disagree 3,197 61.4% 

Q75 OR53 Do you think smoking tobacco is harmful to your health?   
  .   Missing 292 . 
  1   Definitely not 410 8.1% 
  2   Probably not 188 3.6% 
  3   Probably yes 381 7.3% 
  4   Definitely yes 4,117 81.0% 

Q76 OR60 During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises?   
  .   Missing 209 . 
  1   About every day 464 8.9% 
  2   Sometimes 794 15.2% 
  3   Never 2,747 53.1% 
  4   Don't know 1,174 22.9% 

 AGECIG10 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 10 or 11 
years old 

911 19.4% 

 AGECIG10L TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at less than 10 years old 911 34.2% 

 AGECIG12 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 12 or 13 
years old 

911 27.2% 

 AGECIG14 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 14 or 15 
years old 

911 18.1% 

 AGECIG7 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 7 or younger 
years old 

911 20.2% 

 AGECIG8 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 8 or 9 years 
old 

911 14.0% 

 CORE15 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who wanted to stop smoking 127 52.6% 

 CORE16 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who tried to stop smoking during the past 12 months 182 54.7% 
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CORE17 179 82.2% 

CORE18 285 27.1% 

CORE19 5,278 28.6% 

CORE20 5,345 30.4% 

CORE21 5,332 39.2% 

CORE22 5,213 28.2% 

CORE23 5,341 69.6% 

CORE24 5,215 81.4% 

CORE25 5,181 69.2% 

CORE26A 

Question Code and Label 

CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who think they would be able to stop smoking 

CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who have received help/advice to stop smoking from a 
program or professional 

SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke at home in the past 7 days 

SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke in enclosed public places in 
the past 7 days 

SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke at outdoor public places in the 
past 7 days 

SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who saw anyone smoking inside the school building or outside on 
school property in the past 30 days 

KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who definitely think other people''s tobacco smoking is 
harmful to them 

KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who are in favor of prohibiting smoking in enclosed public 
places 

KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who are in favor of prohibiting smoking at outdoor public 
places 

Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last 
smoked by purchasing them from a store, shop, street vendor, or kiosk in the past 30 days 

161 70.0% 

CORE26KI Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last 
smoked by purchasing them at a kiosk in the past 30 days 

161 7.4% 

CORE26OW Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last 
smoked by obtaining them some other way in the past 30 days 

161 7.9% 

CORE26SE Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last 
smoked by obtaining them from someone else in the past 30 days 

 161 22.1% 

CORE26ST Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last 
smoked by purchasing them in a store or shop in the past 30 days 

161 55.4% 

CORE26SV Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last 
smoked by purchasing them from a street vendor in the past 30 days 

161 7.1% 

CORE27 Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who were not prevented from buying 
cigarettes in the past 30 days because of their age 

123 64.4% 

CORE28CT Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as a carton 134 5.2% 

CORE28IN Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as 
individual sticks (singles) 

134 41.7% 

CORE28LS Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought tobacco and rolled 
their own 

134 2.5% 
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Unweighted 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

 CORE28PA Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as a pack 134 47.3% 

 CORE28RL Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought them in rolls 134 3.3% 

 CORE29_1 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 50 ALL 2,744 34.3% 

 CORE29_2 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 100 
ALL 

2,744 40.9% 

 CORE29_3 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 150 
ALL 

2,744 14.1% 

 CORE29_4 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 200 
ALL 

2,744 5.0% 

 CORE29_5 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 250 
ALL 

2,744 1.8% 

 CORE29_6 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 300 
ALL 

2,744 1.1% 

 CORE29_7 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is more 
than 300 ALL 

2,744 2.8% 

 CORE30 MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who saw or heard anti-tobacco messages in the media in the past 
30 days 

5,214 52.0% 

 CORE31A MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who saw or heard any anti-tobacco media messages at sporting or 
other community events in the past 30 days 

5,286 20.7% 

 CORE31B MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who attended sporting or other community events in the past 30 
days who saw or heard any anti-tobacco messages at the events 

2,551 42.6% 

 CORE32A MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who noticed health warnings on cigarette 
packages in the past 30 days 

644 65.0% 

 CORE32B MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who thought about quitting smoking in the past 
30 days because of health warnings on cigarette packages  

644 26.0% 

 CORE32C MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who noticed health warnings on cigarette 
packages in the past 30 days, who thought about quitting smoking because of the health warnings 

420 40.1% 

 CORE32D MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of never tobacco smokers who thought about not starting smoking in the 
past 30 days because of health warnings on cigarette packages 

1,574 50.0% 

 CORE33 MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who were taught about the dangers of tobacco use in class during 
the past 12 months 

5,306 54.4% 

 CORE34A MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who saw someone using tobacco on television, videos, or movies in 
the past 30 days 

5,228 46.3% 

 CORE34B MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who watched television, videos, or movies in the past 30 days who 
saw someone using tobacco on television, videos, or movies  

4,155 58.1% 

 CORE35A MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who saw tobacco marketing at points of sale in the past 30 days 5,276 22.7% 
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 CORE35B MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who visited points of sale in the past 30 days who saw any 
tobacco marketing at the points of sale 

3,669 32.6% 

 CORE3637 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of never tobacco users who had something with a tobacco product brand logo 
or who might use or wear something that has a tobacco company or product name or picture on it 

3,476 31.6% 

 CORE37 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who had something with a tobacco product brand logo on it 5,035 13.0% 

 CORE38 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who were ever offered a free tobacco product from a tobacco 
company representative 

5,044 6.5% 

 CORE3940 TOBACCO USE: Percentage of never tobacco users who were susceptible to using tobacco in the future 3,473 10.5% 

 CORE41 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who definitely think that once someone starts smoking 
tobacco it is difficult to quit 

5,225 35.7% 

 CORE42 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who think that smoking tobacco helps people feel more 
comfortable at celebrations, parties, and social gatherings 

5,029 19.8% 

 CORE43 TOBACCO USE: Percentage of never tobacco smokers who thought they might enjoy smoking a cigarette 3,355 7.7% 

 CSLT TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use smokeless tobacco products 5,222 2.6% 

 CSMK TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke any tobacco products 5,333 13.2% 

 CSMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke cigarettes 5,212 4.3% 

 CSMKECIG Percentage of youth who currently use electronic cigarettes 5,303 8.8% 

 CSMKHCIG Percentage of youth who currently smoke hand-rolled cigarettes 5,242 5.0% 

 CSMKMCIG Percentage of youth who currently smoke manufactured cigarettes 5,229 5.5% 

 CSMKOTH TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke tobacco products other than cigarettes 4,892 12.2% 

 CSMKSHI Percentage of youth who currently smoke shisha 5,005 8.0% 

 CTOB TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use any tobacco products 5,377 14.5% 

 DUALUSE Percentage of youth who both currently smoke any tobacco products and use smokeless tobacco products 5,341 1.1% 

 ESLT TOBACCO USE: Percentage of youth who ever used any smokeless tobacco products 5,136 4.6% 

 ESMK TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked any tobacco products 5,350 33.3% 

 ESMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked cigarettes 5,108 21.6% 

 ESMKOTH TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked tobacco products other than cigarettes 5,180 24.6% 

 ESMKSHI Percentage of youth who ever smoked shisha 5,249 33.0% 

 ETOB TOBACCO USE: Percentage of youth who have ever used any tobacco products 5,370 34.9% 
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 FSMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who smoked cigarettes on 20 or more days of the past 30 days 5,212 1.0% 

 NUMCIG11 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 11 to 20 cigarettes per day, on the days 
that they smoked 

219 6.0% 

 NUMCIG2 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 2 to 5 cigarettes per day, on the days 
that they smoked 

219 22.2% 

 NUMCIG20 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked more than 20 cigarettes per day, on the 
days that they smoked 

219 6.4% 

 NUMCIG6 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 6 to 10 cigarettes per day, on the days 
that they smoked 

219 7.8% 

 NUMCIG6M TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 6 or more cigarettes per day, on the 
days that they smoked 

219 20.3% 

 OPT45 Percentage of youth who have one or more parents who smoke 5,296 39.7%  

 OPT48 Percentage of youth who think that young people who smoke have more friends 5,150 23.3% 

 OPT9A Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at home 186 16.3% 

 OPT9B Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at school 186 6.8% 

 OPT9C Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at work 186 4.4% 

 OPT9D Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at a friend's house 186 7.3% 

 OPT9E Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at social events 186 24.6% 

 OPT9F Percentage of current cigarette smokers who usually smoke in public places 186 25.7% 

 OTOB Percentage of youth who currently use any tobacco products other than cigarettes 5,343 12.7% 

 SMKDEP TOBACCO USE: Percentage of current tobacco smokers who were showing signs of smoking dependence 309 42.9% 
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